

## ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ЗАЩИТЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВ ГРАЖДАН

**Розенко Светлана Владимировна**

Аспирант, Иркутский национальный  
исследовательский технический университет (ИРНИТУ)  
rozenkosvetlana@inbox.ru

### THE CONCEPT AND SIGNIFICANCE OF THE PROTECTION OF SOCIO- ECONOMIC RIGHTS OF CITIZENS

**S. Rozenko**

*Summary.* The purpose of the work is to study the protection of socio-economic rights of citizens. The article uses the dialectical research method as the main method of objective and comprehensive knowledge of reality, formal legal, logical, sociological, systemic and other private scientific research methods. The protection of socio-economic rights is considered as an integral part of the constitutional principle that defines the Russian Federation as a welfare state. It is concluded that this principle implies a set of constitutional rights and freedoms aimed at ensuring a decent standard of living and the free development of each person. The significance of the work is that it examines the features of the positive consolidation of socio-economic rights as a means of legal protection; some features of the modern legal regulation of social security, labor relations, etc. are indicated.

*Keywords:* economic activity, rights, freedoms, constitutional system, guarantees, protection, security.

*Аннотация.* Цель работы — исследование защиты социально-экономических прав граждан. В статье использовались диалектический метод исследования как основной способ объективного и всестороннего познания действительности, формально-юридический, логический, социологический, системный и другие частно-научные методы исследования. Защита социально-экономических прав рассмотрена в качестве неотъемлемой части конституционного принципа, который определяет Российскую Федерацию как социальное государство. Сделан вывод о том, что этот принцип подразумевает комплекс конституционных прав и свобод, направленных на обеспечение достойного уровня жизни и свободное развитие каждого человека. Значимость работы в том, что в ней рассматриваются особенности позитивного закрепления социально-экономических прав как средства правовой защиты; указываются некоторые особенности современного правового регулирования социального обеспечения, трудовых отношений и т.д.

*Ключевые слова:* экономическая деятельность, права, свободы, конституционный строй, гарантии, защита, безопасность.

Конституция Российской Федерации также придает большое значение защите трудовых прав граждан. Она гарантирует право на труд и свободный выбор профессии, а также защиту от незаконного увольнения и дискриминации на рабочем месте. Это способствует созданию справедливых условий и защите интересов работников [7].

Защита семьи, материнства, отцовства и детства также составляет важную часть социально-экономической защиты. Конституция гарантирует право на создание семьи, защиту материнства и детства, а также обязательство государства обеспечивать социальную поддержку для семей с детьми. Это направлено на создание благоприятной среды для развития детей и защиты их прав

Охрана здоровья и создание благополучной окружающей среды также являются важными аспектами социально-экономической защиты. Государство обязуется заботиться о здоровье граждан, обеспечивать доступ к медицинским услугам и создавать условия для здорового образа жизни. Также важно обеспечить экологическую безопасность и сохранение природных ресурсов для будущих поколений [2].

Социальное обеспечение, социальное страхование и социальная поддержка отдельных категорий граждан

также играют важную роль в защите социально-экономических прав. Государство обязуется обеспечивать социальное обеспечение для пожилых людей, инвалидов, многодетных семей и других уязвимых групп населения. Это направлено на создание социальной справедливости и поддержку тех, кто находится в трудной жизненной ситуации.

В целом, защита социально-экономических прав в Российской Федерации является важным элементом конституционного принципа социального государства. Она обеспечивает гармоничное сочетание экономического развития и социальной справедливости, создавая условия для достойной жизни и свободного развития каждого человека.

В тексте Конституции термин «защита» играет важную роль, описывая различные аспекты государственной и общественной деятельности.

Статья 2 Конституции РФ определяет «защиту» как обязанность государства, не указывая конкретных носителей публичной власти, ответственных за ее осуществление. Это позволяет государству выполнять свои обязанности как в области правоприменения, так и в области законодательства. Широкий смысл, заключен

ный в перечислении «Признание, соблюдение и защита» в статье 2, указывает на то, что государство обязано защищать различные сферы жизни граждан.

В последующих статьях Конституции России уточняется, каким образом государство осуществляет защиту в различных аспектах. Например, статья 7 закрепляет социальную защиту как элемент социального государства. Это означает, что государство обязано создавать условия для обеспечения социального благополучия граждан, включая доступ к медицинскому обслуживанию, образованию и социальной помощи [8].

Статья 38 Конституции РФ провозглашает материнство, детство и семью объектами государственной защиты. Это подразумевает, что государство должно обеспечивать поддержку и защиту прав и интересов матерей, детей и семей в целом. Это может включать оказание материальной помощи, создание условий для развития детей и установление социальных гарантий для семей.

В то же время ст. 45 Конституции РФ, предусматривая гарантии прав и свобод человека и гражданина, закрепляет их государственную защиту, тем самым создавая базовые основы для целого института в конституционно-правовом статусе личности. Данный тезис поддерживал С.С. Алексеев, раскрывая защиту права через «государственно-принудительную деятельность», направленную на осуществление «восстановительных» задач [2]. Эта позиция схожа с мнением Г.Н. Комковой о том, что именно государство выступает активным защитником прав граждан, даже если от них самих такая инициатива не исходит.

Защита основ конституционного строя является составной частью его охраны и направлена на предотвращение нарушений основных норм конституционного строя. Защиту основ конституционного строя призвано обеспечивать государство. Вместе с тем зачастую реальную угрозу конституционному строю представляют сами должностные лица [1]. Это обусловлено рядом факторов, среди которых можно выделить злоупотребление властью, отсутствие действенных норм и процедур, ограничивающих ее. Истинная гарантия Конституции РФ и институтов конституционного строя заключается в должной организации общества, способной противостоять любым угрозам конституционному строю, и здесь еще есть широкое поле для деятельности.

Е.Я. Хабриева и В.Е. Чиркин утверждают, что в качестве социальноэкономических основ конституционного строя выступают блага, которые создаются посредством труда, а государство — посредник в создании соответствующих условий для нормальной жизни. Следовательно, авторы научной концепции поддерживают задекларированные в ст. 8. Конституции РФ, принципы современной рыночной экономики.

Государство играет важную роль в рыночной экономике, выполняя две основные функции, о которых говорит В.А. Рахмилович. Первая функция состоит в издании законов, которым обязаны следовать все субъекты экономической и хозяйственной деятельности. Законы являются основой правового регулирования и создают стабильность и предсказуемость в бизнес-среде. Они определяют права и обязанности предпринимателей, защищают интересы потребителей и устанавливают рамки для конкуренции.

Государственный контроль играет важную роль в обеспечении справедливости и стабильности в экономике. Он направлен на предотвращение нарушений законодательства, поддерживает честную конкуренцию и защищает права потребителей. Органы государственной власти, ответственные за контроль, обладают необходимыми полномочиями и ресурсами для осуществления этой функции. Они следят за соблюдением установленных правил и норм, проводят проверки и расследования, а также применяют санкции в случае выявления нарушений. Один из основных аспектов государственного контроля — обеспечение честной конкуренции. Это важно для поддержания здоровой экономической среды, где компании могут конкурировать на равных условиях. Государство борется с монополиями, ограничивает злоупотребление доминирующим положением на рынке и пресекает недобросовестные практики, которые могут исказить конкуренцию [9].

Защита прав потребителей также является важной составляющей государственного контроля. Государство обеспечивает, чтобы продукты и услуги, предлагаемые на рынке, соответствовали установленным стандартам качества и безопасности. Оно контролирует информацию, предоставляемую потребителям, чтобы она была достоверной и не вводила их в заблуждение. В случае выявления нарушений, государство принимает меры для защиты интересов потребителей и наказания виновных сторон.

Государственный контроль также способствует предотвращению экономических преступлений, таких как коррупция, мошенничество и незаконная деятельность. Он помогает создать условия для развития честного и прозрачного бизнеса, где правила игры ясны и одинаковы для всех.

Конституционный строй России и его социально-экономические основы являются важным аспектом развития страны. Для обеспечения правовой защиты этих основ государство играет ключевую роль. Оно не только поддерживает конкурентную среду в предпринимательской и других не запрещенных законом сферах деятельности, но и обладает полномочиями для регулирования и контроля за соблюдением законодательства [5].

Государственная поддержка конкуренции в экономике имеет огромное значение для развития предпринимательства и создания благоприятных условий для инноваций и экономического роста. Конкуренция стимулирует предпринимателей к поиску новых решений, улучшению качества товаров и услуг, а также к снижению цен. Это, в свою очередь, приводит к улучшению жизни граждан и развитию экономики в целом.

Одной из основных функций государства является поддержка конкурентной среды. Государственные органы и их должностные лица наделены соответствующими полномочиями, чтобы регулировать и контролировать соблюдение законодательства. Они осуществляют мониторинг рынка, предотвращают монополизацию и недобросовестную конкуренцию, а также пресекают нарушения антимонопольного законодательства.

Одним из важных инструментов государственной поддержки конкурентной среды является создание и поддержка антимонопольных органов. Эти органы занимаются контролем за соблюдением антимонопольного законодательства и пресекают нарушения, такие как злоупотребление доминирующим положением на рынке, сговоры, ограничение конкуренции и другие антиконкурентные практики.

Кроме того, государство активно поддерживает создание конкурентной среды путем разработки и внедрения антимонопольной политики, которая направлена на предотвращение и устранение нарушений антимонопольного законодательства. Это включает в себя проведение антимонопольных расследований, принятие мер по предотвращению и пресечению нарушений, а также информационную поддержку предпринимателей и граждан в области антимонопольного законодательства.

Государственная поддержка конкурентной среды также способствует развитию инноваций. Конкуренция между предпринимателями стимулирует их к постоянному поиску новых решений, технологий и методов производства. Это способствует развитию инновационного потенциала страны, созданию новых товаров и услуг, а также повышению их качества.

В итоге, государственная поддержка конкурентной среды имеет положительное влияние на жизнь граждан и экономическое развитие страны. Она способствует улучшению качества товаров и услуг, снижению цен, развитию инноваций и созданию благоприятных условий для предпринимательства. Правовая защита социально-экономических основ конституционного строя России является важным фактором, обеспечивающим стабильность и устойчивость экономики, а также благополучие граждан.

В современном мире правила игры на рынке имеют огромное значение для успешного функционирования экономики. Государство, обеспечивая справедливые и прозрачные правила игры, играет важную роль в поддержке предпринимателей и инвесторов. В этой статье мы рассмотрим, как государственная поддержка конкурентной среды способствует развитию предпринимательства, привлечению иностранных инвестиций и созданию устойчивой и динамичной экономики.

Социально-экономические основы конституционного строя России являются важным аспектом, который влияет на развитие и функционирование нашего общества. Взгляды ученых на эту тему различны, и каждый из них вносит свой вклад в понимание этого понятия.

Один из таких ученых — Г.А. Гаджиев, связывает социально-экономические основы конституционного строя с принципами современной экономики. Он утверждает, что конституционные нормы, закрепленные в статьях 8 и 9 Основного закона, играют регулируемую роль в экономике и составляют «экономическую конституцию». Это означает, что конституционные нормы определяют основные принципы, по которым функционирует экономика, и обеспечивают рамки для ее регулирования [4].

Однако, следует отметить, что в научном сообществе пока нет единого мнения относительно социально-экономических основ конституционного строя. Различные авторы представляют разные точки зрения на эту тему, что свидетельствует об отсутствии общего научного подхода.

Также стоит отметить, что отсутствие специального нормативного акта или конституционной нормы, содержащей четкую формулировку социально-экономических основ конституционного строя, усложняет понимание этого термина. Это означает, что на законодательном уровне требуется разработка новой концепции, которая бы комплексно раскрывала сущность этого понятия. В целом, социально-экономические основы конституционного строя России являются сложной и многогранным вопросом. Необходимо провести дальнейшие исследования и разработать общепринятую концепцию, которая бы учитывала различные точки зрения и обеспечивала понимание этого важного аспекта нашего общества.

Представляется, что социально-экономические основы конституционного строя — установленные конституционными нормами общественные отношения, возникающие из социально-экономической деятельности и охраняемые государством.

Правовая охрана (защита) как неотъемлемый составной элемент термина «социально-экономические основы конституционного строя России» понимается как

совокупность способов реализации конституционных норм и их защиты. Раскрывается через три компонента: объекты, субъекты и способы (средства) защиты.

Объекты — основополагающие принципы и фундаментальные начала организации государства и общества, характеризующие Российскую Федерацию как правовое государство с многоукладной рыночной экономикой. В качестве таковых можно выделить многообразие и равноправие всех форм собственности, свободу экономической деятельности, поддержку конкуренции, социальный характер государства и т.д.

Ключевая роль в защите социально-экономических основ конституционного строя возлагается на различные субъекты, которые после принятия Конституции РФ получили возможность оперировать конкретными правовыми нормами. Это позволяет им осуществлять свою деятельность на основе четких правил, а не абстрактного понимания сложившихся отношений.

Для комплексного рассмотрения защиты социально-экономических основ конституционного строя необходимо выделить и подробно проанализировать несколько форм такой защиты.

Во-первых, государство и его органы играют важную роль в защите этих объектов. Они создают и применяют законы, направленные на обеспечение защиты и реализацию социально-экономических основ конституционного строя. Кроме того, государственные должностные лица и органы осуществляют контроль и надзор за соблюдением этих законов.

Во-вторых, отдельные граждане и объединения граждан также играют активную роль в защите социально-экономических основ конституционного строя. Они могут обращаться в суды, выступать за свои права и интересы, а также организовывать общественные движения и объединения для совместной защиты своих прав.

В-третьих, местное самоуправление имеет свою роль в защите социально-экономических основ конституционного строя. Местные органы власти занимаются решением вопросов, связанных с социально-экономической сферой, и принимают меры для обеспечения благополучия своих территорий и жителей [6].

Кроме того, важной формой защиты является самозащита. Люди имеют право на защиту своих интересов и прав, и они могут применять различные способы самозащиты, включая публичные выступления, петиции, забастовки и другие формы протеста.

Необходимо отметить, что законодательная власть имеет особое значение в защите социально-экономи-

ческих основ конституционного строя. Парламентские органы, такие как Совет Федерации и Государственная Дума, обладают правом принятия законов, которые направлены на защиту и реализацию социально-экономических основ конституционного строя. Они также могут обратиться в Конституционный Суд РФ для получения толкования отдельных положений Конституции.

Исполнительные органы власти играют важную роль в реализации социально-экономических основ конституционного строя. Они отвечают за исполнение принятых законов и обеспечение реализации социально-экономических политик на практике. Так, действующее законодательство наделяет Правительство РФ полномочиями в секторе экономики, в соответствии с которыми оно не просто проводит, а обеспечивает защиту социально-экономических основ конституционного строя. Согласно ч. 3 ст. 14 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», одним из важных направлений деятельности Правительства РФ является установление ограничения допуска на территорию России товаров и услуг иностранного производства для целей закупок.

Конституционный Суд России играет важную роль в защите социально-экономических основ конституционного строя. В соответствии с Конституцией РФ, государство обязано обеспечить признание и судебную защиту конституционных финансовых ценностей на всей территории страны. Конституционный Суд выполняет свои функции через реализацию полномочий, закрепленных в Федеральном конституционном законе «О Конституционном Суде РФ».

Одним из основных полномочий Конституционного Суда является толкование и охрана Конституции РФ. Суд анализирует федеральные и подзаконные акты на предмет их соответствия Конституции и принимает решения по спорным вопросам между государственными органами власти о их компетенции. Это помогает поддерживать единство экономического пространства и обеспечивать свободу предпринимательской деятельности.

Кроме того, Конституционный Суд защищает социально-экономические права участников финансового рынка. Люди могут обратиться в Суд с жалобами на нарушение их конституционных прав и свобод, связанных с финансовыми операциями. Суд рассматривает эти жалобы и принимает соответствующие меры для защиты прав граждан.

Конституционный Суд России является одним из важнейших институтов, обеспечивающих стабильность и защиту конституционного строя в стране. Его деятельность по защите социально-экономических основ конституци-

онного строя играет важную роль в поддержании справедливости и правового порядка в России.

Конституционный Суд РФ играет важную роль в защите социально-экономических основ конституционного строя. Его полномочия и решения имеют огромное значение для обеспечения соблюдения конституционных целей и ценностей, а также международного права. В одном из своих постановлений от 20 ноября 2011 года, Конституционный Суд РФ подчеркнул, что пределы усмотрения федерального законодателя, установленные конституционными целями и ценностями, а также нормами международного права, не должны противоречить урегулированию отношений в соответствующей сфере. Это означает, что введение льготных условий для авиаперевозки детей не должно ограничивать свободу предпринимательской деятельности и не должно препятствовать ее осуществлению. Конституционный Суд РФ пришел к выводу о соответствии оспариваемой нормы публичным целям государства, закрепленным в различных статьях Конституции РФ.

В другом постановлении от 5 декабря 2017 года, Конституционный Суд РФ рассмотрел дело о соответствии пункта 1 части 2 статьи 10 Федерального закона «О страховых пенсиях» Конституции РФ. Данная норма связывает право детей, обучавшихся за пределами России, на получение пенсии в случае потери кормильца с фактом направления на обучение в соответствии с международным договором РФ. Конституционный Суд пришел к выводу, что данная норма не соответствует принципам социальной политики, установленным в Конституции РФ. Это означает, что дети, обучавшиеся за границей, не должны быть лишены права на пенсию в случае потери кормильца [10].

Президент Российской Федерации играет значимую роль в правотворчестве и координации деятельности органов власти на всех уровнях. Он также является гарантом Конституции.

Эксперты отмечают, что в России существует значительное количество государственных обязательств, которые не имеют достаточной ресурсной и институциональной поддержки. Это означает, что многие гарантии, закрепленные в нормативных актах, сталкиваются с трудностями в предоставлении социальных услуг гражданам. Такая ситуация приводит к нерациональным

бюджетным расходам и разбрасыванию ресурсов, выделяемых для удовлетворения социальных потребностей. Одной из основных проблем является разнообразие практик реализации государственных гарантий в социальной сфере. Это связано с существенной реструктуризацией государственной системы, в ходе которой были взяты на себя новые социальные обязательства.

В соответствии с существующей системой, граждане или их представители должны самостоятельно обращаться в государственные органы для получения социальной помощи после наступления определенных юридических фактов, дающих им право на такую помощь. Однако, отсутствует централизованный реестр нуждающихся и тех, кто уже получил социальную поддержку. Это создает определенные сложности для граждан, особенно при низкой правовой информированности.

Из-за отсутствия реестра нуждающихся, гражданам приходится самостоятельно искать информацию о доступных мерах поддержки. Они обращаются к своим знакомым, ищут ответы в интернете или даже обращаются за платной юридической помощью. Этот процесс требует значительных временных и финансовых затрат, что не всегда является эффективным решением.

Для улучшения ситуации необходимо принять ряд мер. Во-первых, государственные органы должны разработать и внедрить централизованную систему реестра нуждающихся и получивших помощь. Это позволит установить более эффективный механизм контроля и обеспечить более точное определение лиц, нуждающихся в социальной поддержке.

Во-вторых, необходимо проводить информационные кампании, направленные на повышение правовой грамотности граждан. Предоставление доступной и понятной информации о процедурах получения социальной помощи поможет уменьшить зависимость от поиска ответов в ненадежных источниках.

Кроме того, разработка специализированных онлайн-ресурсов, содержащих подробную информацию о доступных мерах социальной поддержки, может значительно упростить процесс поиска информации для граждан. Такие ресурсы должны быть легко доступными и обеспечивать возможность обратиться за консультацией к специалистам в случае необходимости.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Авакьян С.А., Волков Л.Б., Исаков В.Б., Кабышев В.Т. Конституционный Суд. Размышления современников // История. Право. Политика. 2012. № 1. С. 10–15.
2. Балтатарова С.Б., Мижитдоржиева С.Д. Экономические основы социальной защиты населения // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2021. № 7 (59). С. 226–229.
3. Безруков А.В. Реализация Конституции Российской Федерации и укрепление правопорядка // Журнал конституционного правосудия. 2014. № 6. С. 31–34.
4. Гаджиев К.С. Проблема гражданского общества: Идеиные истоки и основные вехи формирования // Вопросы философии. 1991. № 7.
5. Гурович А.М., Медведев А.В. Проблемы пространственного развития объектов социальной защиты в условиях формирования новой социально-экономической среды // Вестник Екатеринбургского института. 2021. № 3 (55). С. 153–157.
6. Дубровин И.А. Достижение экономической эффективности на основе социальной справедливости в скандинавской экономической модели // Вопросы политической экономии. 2022. № 1. С. 162–181.
7. Ильин И.М. К вопросу о правовой защите социально-экономических основ конституционного строя России // Вопросы российского и международного права. 2018. Т. 8. № 6А. С. 39–48.
8. Михайлова Е.В. Теоретико-практические проблемы нормативной защиты социально-экономических прав в России и за рубежом // Нотариальный вѣстникъ. 2022. № 8. С. 54–62.
9. Сартова Р.Б. Социально-экономическая роль эффективного функционирования социальной защиты // Научные исследования в Кыргызской Республике. 2018. № 4. С. 41–47.
10. Федотова Н.Н. Социальное государство — результат эволюции национального государства // Вопросы философии. 2019. № 10. С. 17–21.

---

© Розенко Светлана Владимировна (rozenkosvetlana@inbox.ru)  
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»